

Для хронических алкоголиков и наркоманов труд имеет также и реабилитационную значимость, так как позволяет создать условия для социальной реадaptации, получения специальности или восстановления прежней квалификации, обретения цели в жизни. Положительным моментом является осознание гражданами значимости участия в трудовой деятельности. Так, удельный вес тех, кто отказывается от работы по неуважительным причинам, составляет не более 5 %. Это происходит по двум следующим причинам:

во-первых, администрация ЛТП не всегда применяет строгие дисциплинарные санкции в отношении лиц, отказывающихся от работы (в целях недопущения превышения учреждением среднереспубликанского показателя по количеству примененных взысканий к гражданам);

во-вторых, изменение системы хозяйствования, включение Республиканских унитарных предприятий ЛТП в рыночную экономику существенно сказалось на процессе трудоустройства граждан, находящихся в данных учреждениях. Невозможность реальной адаптации к условиям жесткой рыночной конкуренции производственного потенциала промышленности ЛТП привела к тому, что обязанность трудиться стала правовой декларацией. По причине того, что в настоящее время администрация ЛТП не может обеспечить работой всех лиц, находящихся в учреждении.

Таким образом, посредством участия изолированных правонарушителей в трудовой деятельности у них формируются: профессиональные умения (в объеме с учетом их способностей), позволяющие обеспечивать материальные потребности правомерным способом; опыт систематической трудовой деятельности; навыки планирования расходов на свое жизнеобеспечение посредством соизмерения материальных потребностей с реальными возможностями их обеспечения.

УДК 343.8

*Ю.Л. Голостьян*

### **О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ НАКАЗАНИЙ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Основы уголовного законодательства закрепляют положения, смягчающие ответственность несовершеннолетнего в сравнении со взрослыми при совершении преступлений, например, более мягкие сроки наказания, которые могут быть назначены несовершеннолетнему, а также условия отбывания наказания.

Кроме того, при исполнении наказаний в отношении несовершеннолетних возникает необходимость найти такое сочетание педагогических и воспитательных мер, которое создаст наилучшие условия для успешной интеграции несовершеннолетнего в общество после отбывания наказания.

Вместе с тем, если провести контент-анализ уголовного законодательства в части, касающейся назначения наказаний несовершеннолетним осужденным, то можно увидеть, что в соответствии с положениями ст. 114<sup>1</sup> Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК) ограничение свободы им может быть назначено без направления в исправительное учреждение открытого типа (ИУОТ). Указанное положение законодателя представляется не совсем правильным, так как из системы ступенчатого снятия правоограничений для осужденного несовершеннолетнего исключается важнейшая ступень, когда он проживает под надзором, но при этом одновременно ежедневно и систематически участвует в социально значимых мероприятиях: посещает работу, учреждения здравоохранения, образования и т. д. Это способно существенно повысить возможности осуществления дифференцированного подхода представителей правоохранительного блока по реализации мероприятий, направленных на достижение целей уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних.

Говоря о возможности исполнения наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ в отношении несовершеннолетних необходимо рассмотреть ряд положений, которые целесообразно изменить в Уголовно-исполнительном кодексе Республики Беларусь (УИК), в случае, если уголовным законодательством будет предусмотрена возможность назначения указанного вида наказания для несовершеннолетних. Для этого в обязательном порядке необходимо рассмотреть отдельные аспекты реализации рассматриваемого вида наказания с позиции возможного исполнения средств исправления, перечисленных в ч. 3 ст. 7 УИК.

Одним из видов направления ИУОТ является так называемая трудовая терапия. На работы могут привлекаться лица, достигшие 16 лет (ст. 21 Трудового кодекса Республики Беларусь). С лицом, достигшим 14 лет, – с письменного согласия одного из родителей (усыновителя, попечителя). Трудовая деятельность в ИУОТ является обязательным аспектом в условиях отбывания наказания в данном учреждении. Мы рассматриваем трудовую деятельность как фактор, препятствующий рецидиву преступности. Сознание несовершеннолетних легко поддается влиянию внешних и внутренних факторов из-за неустойчивых психических процессов. Подросток не может совершать противоправные деяния при условии его полной занятости и концентрации.

В соответствии с положениями ст. 50 УИК осужденные к ограничению свободы привлекаются к труду в организациях независимо от форм собственности, а также у индивидуальных предпринимателей. В связи с тем, что несовершеннолетние осужденные должны быть привлечены к труду, то ст. 50 УК целесообразно дополнить положениями, отсылающими к ст. 21 Трудового кодекса Республики Беларусь.

При отбывании наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ администрации учреждения сложнее организовать надзор за поведением рассматриваемой категории осужденных ввиду того, что большую часть времени они проводят за пределами ИУОТ.

Таким образом, не менее важной проблемой становится организация эффективного надзора за поведением осужденных. Несмотря на то что действующее уголовно-исполнительное законодательство предусматривает осуществление надзора посредством электронных средств контроля за поведением осужденных, в правоприменительной практике электронные средства контроля не применяются, в первую очередь из-за их дороговизны.

Решение указанной проблемы предлагается решить посредством мобильных телефонов, которые разрешено иметь при себе осужденным к ограничению свободы с направлением в ИУОТ. Так, в частности, осужденным можно выдавать смартфоны для связи с родственниками и предустановленным на них приложением, отслеживающим нахождение на местности осужденного и оборудованным сканером для снятия отпечатка пальца. В случае звонка осужденному от сотрудника ИУОТ, осужденный обязан приложить палец к сканеру отпечатка пальца. После этого установленное приложение, отслеживающее положение на местности осужденного, показывает сотруднику ИУОТ координаты осужденного на карте.

Такое решение позволит наиболее оптимально использовать имеющиеся ресурсы (как материальные, так и организационные) для осуществления надзора за поведением осужденных.

Таким образом, проведенное исследование показало, что для совершенствования общественных отношений в сфере исполнения наказаний в отношении несовершеннолетних необходимо:

внести изменения в ст. 114<sup>1</sup> УК, где будет закреплена возможность отбывания наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ лиц, не достигших возраста восемнадцати лет;

усовершенствовать средства электронного контроля за поведением осужденных посредством выдачи несовершеннолетним осужденным мобильных телефонов (смартфонов) со специально установленным на них приложением для осуществления контроля за поведением осужденных.